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Kindertagesstätte St. Kunibert

Kölner Str. 21 - 53913 Swisttal-Heimerzheim
Tel: 02254-7400; E-mail: st.kunibert@kita-swisttal.de

Gesundheitsprofil Kita St. Kunibert

Gesundheit ist das höchste Gut des Menschen und dient als Voraussetzung für eine gute Entwicklung. 

So wollen wir in unserer Einrichtung sowohl bei den Eltern und Kindern als auch bei uns als Mitarbeiter ein Bewusstsein dafür schaffen, gut mit uns und unserem Körper umzugehen. Durch Aufklärung, Prävention und Reflektion wollen wir ein Konzept bieten, das dies unter Berücksichtigung der vier Säulen Ernährung, Bewegung, Entspannung und Hygiene ermöglicht.

Ernährung:

Wir sehen es als unsere Aufgabe, den Zusammenhang zwischen Ernährungsgewohnheiten und ihrer Auswirkung auf die Gesundheit zu vermitteln.

Durch eine gesunde Speisenvielfalt, Wissensvermittlung und Aufklärung soll gesunde Ernährung ein fester Bestandteil unseres Alltags werden.

Unter Berücksichtigung der Lebenssituationen und Bedürfnissen der Kinder liegt uns viel daran, eine gute Esskultur zu pflegen und ihnen ein gesundes, bewusstes Essverhalten nahe zu bringen. Durch Kennenlernen verschiedener Zubereitungsmethoden, Vielfalt und Herkunft unserer Nahrung soll das Interesse an Ernährung geweckt und vertieft werden.

Die wichtigsten Bezugspersonen der Kinder, die Eltern, werden durch verschiedene Angebote immer wieder mit ins Boot geholt.

Bewegung und Entspannung:

In unserer Einrichtung legen wir viel Wert auf Bewegung und Entspannung. Unser Ziel ist es, die Kinder an Bewegung heranzuführen ihnen aber auch Möglichkeiten zur Entspannung zu bieten, um so eine Balance zwischen diesen Teilen zu schaffen. Denn nur so kann eine gesunde Entwicklung und ganzheitliche Förderung gelingen.

Bewegung nimmt in unserem Alltag einen großen Raum ein. Durch unser offenes Konzept und die guten baulichen Rahmenbedingungen können die Kinder ihren Bewegungsdrang ausleben und ihren Körper kennen und einschätzen lernen.

Durch gezielt bereitgestelltes Material und Bewegungsangebote fördern wir die Wahrnehmung so wie die Motorik und vermitteln so Freude an Bewegung.

Entspannung gibt den Kindern den Gegenpol, den sie im oft stressigen Alltag im Kindergarten und zu Hause durchleben. Für die gesunde Entwicklung brauchen die Kinder eine Balance zwischen Entspannung und Bewegung. In unserer pädagogischen Arbeit schaffen wir Ruhezonen, in denen die Förderung der Wahrnehmung des eigenen Körpers, der Gefühle, des Geistes und der Bedürfnisse zum Schwerpunkt gemacht wird.

Hygiene:

Hygiene ist ein sehr wichtiger, meist im Hintergrund stehender Aspekt der Gesundheit.

So wollen wir auch hier die Notwendigkeit vermitteln und ein Bewusstsein dafür schaffen. Dies erreichen wir, in dem wir stetig Aufklärung betreiben, durch einen festgelegten Hygieneplan gute Rahmenbedingungen schaffen und vorbeugend (präventiv) arbeiten. 

Die 4 Säulen der Gesundheit sind fester Bestandteil in unserem Tagesablauf, bei hausinternen Festen, Geburtstagsfeiern, Kindergartenfesten und unserem Familienwandertag. Sie werden in der Planung berücksichtigt, fließen bewusst  in den Ablauf mit ein und werden so miteinander verknüpft. 

Um zu gewährleisten, dass wir unser Gesundheitsprofil reflektieren, weiter ausbauen und entwickeln, ist "Kita-Vital" alle 2 Monate (an jedem ersten Mittwoch eines ungeraden Monates) Bestandteil unserer Dienstbesprechung.

Ebenso findet es im Rahmen von Konzeptionstagen seinen festen Platz.
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