Feste und Feiern

„ Wir feiern heut` ein Fest“

In unserer Einrichtung legen wir viel Wert auf  alle katholischen Feste. Wir orientieren uns am Leben Jesu und setzen dies in den unterschiedlichen Festen, wie z.B. St. Martin, kindgemäß um.  

Zu den kirchlichen Festen gehören: Z. B. Adventfeier, Palmfeier, Erntedankfeier, 

St. Martin und unsere Andacht für die Kindergartenabgänger.

St. Martin
St. Martin ist in unserer religionspädagogischen Arbeit ein sehr wichtiger Bestandteil. Über St. Marin gibt es viele Legenden, sie erzählen über das Leben als Soldat und über seine guten Taten, die ihn schließlich zum Bischof werden ließen.
Er hat damals vielen Menschen geholfen -mit ihnen geteilt, wir können ihn als gutes Vorbild bei den Kindern häufig erwähnen. Wir erinnern uns in dieser Zeit gerne an ihn.

Es werden in dieser Zeit Geschichten vorgelesen: „ Wer war St. Martin und was hat er erlebt?“

In den folgenden Tagen suchen sich die Kinder eine Laterne von ca. 3 Musterlaternen aus, welche sie kreativ gestalten.

Das Singen der Martinslieder hat auch einen großen Stellenwert, von – „Ich geh mit meiner Laterne“ - bis „Schöner als der Mond und schöner als die Sterne“.

Wir bereiten meist eine Andacht mit den Kindern vor, wofür wir z.B. ein Rollenspiel oder eine Geschichte, Lieder und Fürbitten vorbereiten.

Im Anschluss an die Andacht findet ein kleiner kindgerechter Umzug zum Kindergarten statt, wo uns die selbstgebastelten Laternen den Weg leuchten.

Im Kindergaren angekommen, wartet schon ein kleines Martinsfeuer auf uns. Wir singen dort dann noch Lider bevor wir in derGruppe einen Weckmann teilen.

Danach werden die Kinder von den Eltern zum Kakao trinken und „Weckmann essen“

Abgeholt und das Fest klingt langsam aus.

Für alle Kinder findet am darauffolgenden Freitag der „große St. Martinsumzug“ statt. Dort erhalten die Kinder ihre Martinstüte.
 Karneval:
Unsere Karnevalsfeier ist jedes Jahr ein besonders Fest in unserem Kindergarten. Im Vorfeld bestimmen wir mit den Kindern ein Motto wie z.B. Märchen, im Weltall, Wasserwelten usw.

Die Kinder dürfen zum Fest, am Altweiberdonnerstag, passend zum Thema oder auch in ihrem Lieblingskostüm, verkleidet in den Kindergarten kommen.

In jedem Raum gibt es verschiedene Aktionen, wie basteln, schminken, spielen oder Tanzen in der Turnhalle. Auch für das leibliche Wohl ist bestens am Buffet gesorgt, es gibt passende Gerichte, Getränke und Knabbereien zum jeweiligen Motto.
In der Turnhalle trifft man sich auch zum gemeinsamen singen und zu einer Vorstellungsrunde.

Zum krönenden Abschluss machen alle Kindergartenkinder einen Krachmacherumzug durch Straberg.
Geburtstagsfeier:

Auch der Geburtstag der Kinder und Betreuerinnen wird in unserer Einrichtung gefeiert. 

Die Kinder bestimmen den Ablauf des Tages mit, wie z. B. welche Lieder gesungen werden, welche Spiele gespielt werden, soll eine Geschichte vorgelesen werden u.a.m. 

Durch ein kleines Geschenk, wiederkehrende Rituale und dem Geburtstagskuchen bleibt es für die Kinder ein besonderes Ereignis.

