Unsere Gruppen
Wir betreuen in unserem Kindergarten 40 -42 Kinder im Alter von 2-6Jahren. 
Somit umfasst jede Gruppe 20-21 Kinder. Davon sind jeweils 4 -6 Kinder 2 Jahre alt.

 In jeder Gruppe arbeiten zwei pädagogische Kräfte. Zusätzlich ist eine Erzieherin mit 17 Stunden eingestellt, die gruppenübergreifend arbeitet und die Freistellung der Leitung für Verwaltungsarbeiten ermöglicht .Den anderen Anteil ihrer Wochenstunden arbeitet auch die Leitung gruppenübergreifend.

Manchmal absolviert eine Berufspraktikantin ihr letztes Ausbildungsjahr in unserer Einrichtung oder jemand macht sein freiwilliges soziales Jahr bei uns oder das Jahrespraktikum der 11. Klasse FOS.  Gerne verschaffen sich auch Schülerpraktikanten/innen bei uns einen Eindruck vom Erzieherberuf.
Die große Altersspanne in den Gruppen fördert einerseits die Sozialkompetenz der Kinder, indem sie Rücksicht auf die Bedürfnisse der jeweils älteren und jüngeren Kinder zu nehmen lernen. Es stärkt weiterhin die Fähigkeiten der Kleinen, die von den älteren Freunden lernen. Ebenso wird die Entwicklung der Großen angeregt, die gerne den jungen Kindern zeigen möchten, was sie schon alles können und sich dadurch in ihren Begabungen und Neigungen weiter entfalten.

Für alle Kinder erstellen wir Bildungsdokumentationen, in denen die Entwicklung der Kinder im Laufe ihrer Kindergartenzeit festgehalten wird. Diese sind für die Eltern und Kinder jederzeit einsehbar. Durch genaues Beobachten stellen wir fest, in welchen Bereichen das einzelne Kind altersgemäß gut entwickelt ist oder ob es in manchen Dingen etwas mehr Unterstützung benötigt. So können wir jedem Kind helfend zur Seite stehen.
Förderangebote
Für eine allumfassende Förderung und Bildung unserer Kinder bieten wir unterschiedliche Programme an und arbeiten ebenso mit verschiedenen Institutionen zusammen.
Zur Dokumentation der Sprachentwicklung innerhalb der alltagsintegrierter Spracherziehung benutzen wir den sogenannten BASIC Bogen.

Für die großen Vorschulkinder gibt es ein ca.9 Monate andauerndes Training zur Stärkung der phonologischen Bewusstheit sowie ein zusätzliches Vorschulprogramm. Außerdem werden unsere Vorschulis spielerisch an die Mathematik herangeführt. Dies geschieht einmal wöchentlich unter Anleitung einer ehemaligen Grundschullehrerin.
 Vielfältige naturwissenschaftliche Experimente regen zum Nach – und Weiterdenken an und helfen bei der Entdeckung von ersten wissenschaftlichen Zusammenhängen.
Die Verkehrssicherheitsberatung der Polizei kommt regelmäßig in unsere Einrichtung und übt mit den kleinen und großen Kindergartenkindern den richtigen Umgang im Straßenverkehr

Im Sommer nehmen alle Kinder an der Waldwoche teil, d.h. wir verbringen unsere Zeit 
draußen im Wald, ausgestattet mit Rucksack und Proviant und manchmal auch mit Regen- sachen.

sachen.

Selbstverständlich gibt noch eine Vielzahl wechselnder Angebote zur Förderung unserer Kinder.

Hier haben wir nur die immer wiederkehrenden Aktivitäten aufgezählt.
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