Im 
Familienzentrum NRW Kindertagesstätte St. Clemens 
können Sie Angebote aus folgenden Bereichen finden:

Beratung und Unterstützung von Kindern und Familien
Wir informieren und vermitteln zu verschiedenen Beratungseinrichtungen, u.a. Erziehungsberatung der Caritas, des Jugendamtes, der Diakonie sowie

kath. Ehe-, Familien- und Lebensberatung, Logopädie, Ernährungsberatung, Bewegungsförderung. Wir bieten an, u.a. offene Sprechstunden vor Ort, der katholischen Erziehungsberatungsstelle der Caritas, der Familienberatung des Erzbistums Köln, der heilpädagogischen Ambulanz.
Familienbildung und Erziehungspartnerschaft
Besuchen Sie Elternkurse zur Stärkung ihrer Erziehungskompetenz, Eltern-Kind-Angebote, Erste-Hilfe-Kurse, unser Elterncafé mit referierten Themen, Elternvorträge am Nachmittag oder Abend. Sie erhalten allgemeine Informationen zur Lebensgestaltung. Wir bieten in Fragen und Themen der Interkulturellen Öffnung kompetente Beratung an, ebenso auf dem Gebiet der Mehrsprachigkeit und des frühkindlichen Spracherwerbs. 
Kindertagespflege

Eine qualifizierte Mitarbeiterin steht Ihnen in allen Fragen rund um die Kindertagespflege, Tagespflegevermittlung, Babysitterservice, Betreuung in Randzeiten, Notfallbetreuung oder Qualifizierung zur Tagesmutter zur Verfügung und informiert Sie auch in unserem „Tagespflegeelterncafé“ zu ausgewählten Themen.

Vereinbarkeit von Familie und Beruf 
Wir erfassen ihre Bedarfe bezgl. der Öffnungszeiten. Wir organisieren oder vermitteln Betreuung über unsere Öffnungszeiten hinaus. Wir organisieren eine Notfallbetreuung für Geschwisterkinder. Wir haben eine aktuelle Babysitterliste.
In unserer für jeden zugänglichen INFOTHEK im Eingangsbereich der Kita können Sie sich jederzeit informieren. 
Dort stehen Ordner mit Flyern, Adressen, Broschüren etc. unserer Kooperationspartner zur Verfügung.
Alle Angebote unseres Hauses der Beratung, Unterstützung, Familienbildung und Kindertagespflege stehen allen Menschen in und außerhalb der Kita zur Verfügung.
